

人在旅途

骑行公路:

香格里拉的大风景小人生

●刘杰文 文/图



傍晚,开进大峡谷,遇见一个人,正在拼命赶路。样子好奇怪,大踏步,扬起手,一起一落,像在竞走。我松开油门,问:前面是哪?啊,他慌忙摆手:不坐车,不坐车!没叫你坐车,我笑着说,请问,前面是哪?他指着大山说,翻过去就是贡山。我问,有多远?八九十公里。

这么近,我心想,二三个小时就到了,要不就去贡山过中秋?正犹豫,他忽然说,我出来走走,看看风景,大笑起来。听他口音,不像本地人,本地人哪会看风景,看得后背全是汗。我问,你是哪里人?浙江,他说。好,我说,浙江大哥,您慢慢看。开长途就是这样,碰到一个人,随便聊几句,莫名其妙,心情好了起来。看样子,肯定又是某个小老板,被老乡骗来承包工地,初来乍到,豪情大发,以为要发财了,马上就要发财了,出来看看山看水。我甚至想,事后他没接到工程款,会不会忘记最初的那份激动?会不会感叹,人生就是这样寻找,奔波,起伏,由各种喜悦和悲伤组成?大家都是实在人啊。正胡思乱想,车身突然剧烈摇晃。坏了,我想,车胎爆了。停下来一看,果然爆了,怎么办,前不着村后不着店。架起来,蹲下身,捏着不争气的轮胎,望着大山兴叹。

那人走了过来,看了看我的车:爆了?是啊,我问,这附近有修车的吗?哎呀,他说,我也不知道。你只能往回推,推个10公里,到德贡大桥去。唉,没办法,推吧。一边默默推车,我一边还在想,真不该乱想人家,把人家想得这么惨,结果自己遭了报应,罪过啊罪过。

推了几里,满头大汗,我喘着粗气,望见对面山腰有几户人家,如点点星光。此刻山风正紧,不由想到,万家灯火之夜,可我却,正头顶明月,推车找人修。老天,你不公啊!一气之下,跳上摩托,管它走不走钢圈,突突突,赌气似的,直接往前蹦。蹦到半路,听到“咔嚓”声,身后在拖地,跳下一看,内胎爆出来了,搅成一团,卡住了挡泥板。这胎没法补了,磨得千疮百孔,发出橡胶燃烧的臭味。好吧,我掏出指甲刀,很仔细地把内胎给剪了。

坐着钢圈,左摇右晃驶过大桥,竟然有人在放炮仗。我不怕炮仗,此刻听到,却有些惊心,前方茫茫黑夜,拿不准多远有人修车。到了桥头,一转弯,看到一面牌子:修车,补胎。有人吗,我喊。路边全是灰尘,连灯泡都显得暗淡,从弱光里走出一个蓬头垢面的小伙:哪个?师傅,我说,爆胎了,好修吗?我修车,他说,不修摩托。他说这是这么说,却走了过来,帮我架起车身。麻烦了,我说,换个胎。他蹲下来,一拉车轴,转出好多灰。吐了口痰,他说,你去买个胎,桥头小卖部就有。好好。等我买回来,他已经拆好了。递烟给他,我问,这胎怎么样?一般吧,他说,属于很一般的。

你自己怎么不卖?不卖,他说,我只收手工费。差胎不愿进,卖好胎吧,人家觉得贵,还以为我赚了他很多钱。只赚10块,人家以为你赚了20,不划算,懒得解释。哈哈,我说,你倒有趣,还在乎这个。小兄弟你多大了?92年的。哇,才24岁,已经自己开店了。初中就出来了,修了二年摩托,再修车。老家哪里?四川。不容易,这么年轻出来闯荡。中秋一个人?嗯,一个人。做好吃的吗?去,他擦了一下鼻涕,刚刚吃了碗方便面。没跟朋友一起过?朋友,他说,什么鬼朋友,都回村去了。一挥挥手,指向大江两岸:永久村,永芝村,这十里八乡的人都认得我,我不认得他们,叫不上名来。哈哈,你是名人。

他嘿嘿一笑,什么名人啊,脏兮兮的蹲在路边等生意。……就这样,我们瞎聊起来。峡谷风大,江水在月光里奔腾,激起哗哗水声,不由提高了嗓子。他手黑,拿着烟,像一点光悬在嘴边。看他脏乎乎的,想起我的小弟,也是这样赤条条的,不知在哪里混饭吃。抬头看看月亮,再看看灯光,灰蒙蒙的路面上,晃着两个毛茸茸的脑袋。

一大早,看了一段《中国通史》,觉得该上路了。想着才八九十公里,晃到中午也就到了,谁知越往上,发觉越不对劲,大水冲断了路面,每过一次险处,都感觉被斩断了后路。开到中午才到垭口,整个上午都没遇到一辆车。到后来,终于从屁股后面,赶上来一辆丰田越野。呼啸而过,溅了我一身泥,我反倒很高兴,至少证明这路还有车。又骑了一段,冲过好几条瀑布,见那辆丰田



田停在路边,有个人站在悬崖上指手画脚。我跳下车,走过去一看,整个路面都没了,一辆黄色挖机,正在半山腰挖路。路断了,我说。噢,他微微一颤:有人!你路过我了啊,刚才。哦,他说,你真是人。那当然。不,他说,你是过路的,不是我们修路的?是啊,我说,去贡山。回去吧,他说,快回去,这路通不了。山那边和山这边是两重天,尤其是贡山这边,才修几天啊,又倒掉了。幸好你遇到我,不然困死在这里了。他说的不是没有道理,可想想刚才闯过的险关,既后怕又不甘心。

我问,这段要修多久?二三个小时。那就等,我说,大不了把摩托停在山上,我走路下山。随你吧,他不管我,继续指挥。挖车就在大陆坡

说,这你得有个专业摄影师,一边指挥修路一边拍摄视频,会抖的。那是,他说,别人在玩命,我不指挥还拍摄,不像话不像话。山里湿冷,聊了一会儿,头发上沾满雾气,毛茸茸的像打了霜。阳光透过云雾,撒下几处白光,风吹树抖,大森林里到处在滴水。坐在石头上,我忘了走了多久,从早上到现在,天气,环境,白雾,都反差极大,何况身旁忽然站了一个山西人。

路终于通了。他上车一使劲,四轮驱动,冲了过去,冲到泥坑边,伸头对我喊:跟住我的车印!靠里,靠里那条!车印很深,我骑过去,陷进去半个轮子,泥埋到了膝盖,发动机发出惨叫,才冲到了坡顶。再往下,根本控制不住车头,索性随着车身,在泥石里漂移,眼看就要滑进山谷。我正准备跳车,忽然止住了。他们帮我抓住车身,往里面猛拽,这才安全到达彼岸。到了才发现,挖机师傅也在帮忙,不然山西人也拽不住。我千恩万谢,山西人却大笑,是危险过后的那种兴奋。点烟点烟,三个人一边说好险,一边形容刚才怎么险,每个人诉说的角度都不同,但是一样的亢奋,好像在大山深处,自导自演了一场好戏。你走吧,他说,希望天黑到江边。他不再劝我回去。赶路要紧,回头看他们,已是两个小点。不知道为什么,我对挖机司机印象特别好,虽然自始至终没有一句问候。他胡子有小露珠,看样子是个藏族人,瞪着大眼睛,查看这边查看那边,一转身,爬上了挖机。

傍晚才到怒江。过了大桥,有个岔路,左边去贡山,右边去丙中洛。上身的黄泥被风吹干了,下身还湿漉漉的,我坐在路边抽烟,想着该去那边。这时,两辆车停了下来,却只钻出来一个女的。她下车后,走到德贡公路的石碑下面,看了看介绍,转身去拦别的车。拦了一辆,司机放慢速度,但没停,她指着大桥喊:这桥去哪里?没听清回答,车就开走了。我就坐在石碑下,她视而不见,还踮起脚,去拦别的车。我觉得奇怪,路牌你不看,路边一个大活人你不问,怎么拦车问路?这桥去贡山,我说。你,你是从那边过来的吗?她才发现我。是啊,我说,别去了,太危险,我开了十多个小时。

见我浑身是泥,她又问,很难走吗?不止难走,我说,是根本不通。哦哦,她说,我们不去那边,就问问,我们去西藏。我知道,她等着我夸赞,我想了一下,就夸了:厉害,进藏啊,内察察线,风景特别好的。是啊,她果然很开心,我们就去那边,自己开车去。我又说厉害厉害,一路小心,接着跨上摩托,转弯开向丙中洛。

我想好了,去阿洛青年旅舍。听平安哥说起过,每次路过都没住,反正只有23公里,去看看。还没熄火,迎出来一个帅小伙:住店吗,欢迎光临!我说,老板吗,这么帅!我不是老板,他说,老板更帅。你是客人?嗯,今天人少,我一个,还有一个台湾人。你呢,从哪里来,是哪里人,做什么的啊,看你车牌是云R,你不是本地人吧,哎呀真大,全是泥啊……

我还没回答,就被他一通问,他他不管我是否回答,透着年轻人旅行在外的莫名兴奋。我想,他是寂寞了,是不是美女不重要,重要的是,来了一个人。太冷,我说,感冒了。感冒?他愣在门口,我背包走了进去。老板不在,管店的是他妹妹,看样子是个朴实的女人。我要了个单间。给她身份证,她要留着,说晚上再给我。为什么?她动了鼠标:我是大学生,所以不会用,连不上,不知道怎么用。从表情到语气,她是想开玩笑,但我觉得不怎么好笑,我说,好吧。你要跟我们一起吃晚饭吗?二十块钱一个人,有青菜、花菜、土豆丝、辣椒炒肉……好。那我先做饭了。她做了个优雅的手势,把我的身份证放在了电脑前。青旅嘛,都是色彩缤纷,涂鸦满墙,此刻的清冷,反而更容易想到,曾经有多少年轻人涂涂画画。我喜欢这样的感觉,没什么人,却可以联想,把灿烂青春和真藏边睡联想起来。单间很小,随便铺了两张木板床,上面在掉土,墙壁在发霉,没有烟灰缸,没有垃圾筒,我想洗个澡,发现拖鞋也没有。去楼下拿来拖鞋,刚冲几下,就听到有人叫:吃饭啦!知道了,我说。楼上的,吃饭啦,吃饭啦!一遍又一遍。我不得不关掉水,抹一把脸,扯着嗓子大喊:知道了!静了一下,没听到答应,索性又喊:知道了,你们先吃。

(未完待续)

预计春节出境游超600万人次 多青睐周边国家

春节临近,出境游热度再起。近日,新京报联合携程集团发布“出境游大数据”。携程集团平台订单数据显示,2017年春节期间,国外老牌热门目的地热度不减,而多数国人在选择“出国过年”时仍青睐周边国家和地区。

日韩泰领衔,美国大幅增长 与国内游不同的是,出境游目的地的热度,与政策密切相关。

今年12月起,出境签证利好频频:泰国连续三个月减免签证费,阿联酋免签。携程集团预计,得益于这类政策利好,2017年春节出境游市场将持续火热,预计出境旅游人次将超过600万。

庞大的出境游群体,将带动海外酒店预订量直线上升。截至目前的数据显示,泰国、日本、韩国、美国、新加坡、越南、澳大利亚、法国、印度尼西亚、马来西亚成为海外酒店预订人气最旺的10个国家。这部分国家大多地处中国周边,并均为老牌热门目的地。

订单数据显示,2017年春节期间,超过3成游客在曼谷、清迈、东京、夏威夷、芽庄、巴黎、首尔、新加坡等地停留时间为5天左右,比往年延长2天。与此同时,日本长崎、冲绳及美国迈阿密、西雅图、韩国江原道等小众目的地的酒店预订量同比大幅增长。

携程集团据此预估,由于2017年春节放假时间较早,出境游报名相应提前,海外酒店将迎来预订高峰。

预计酒店价格2月3日前后跳水 携程大数据显示,2017年春节期间,超过7成用户选择入住高星级酒店,预订量同比增长超过65%。

伴随旅游消费升级,出境深度游成为一种新趋势。携程酒店预订专家表示,以美国为例,中国游客赴美旅游线路开始从横跨东西海岸转向东海岸、西海岸或者夏威夷深度游。此外,赴日旅游常规的大阪-东京线路,逐渐被北海道、大阪、九州、东京等地深度游取代。

数据显示,海外酒店入住高峰从明年1月25日开启,持续至明年2月2日。携程酒店预订专家表示,中国游客在春节期间扎堆出游,使得中国春节成为全球性“黄金周”,也将带动海外酒店价格上涨。

携程大数据显示,与入住高峰相一致,大多数境外热门目的地酒店价格,也是从明年1月25日起上调,到明年2月3日前后集体“跳水”。截至目前,东京、马尔代夫、巴黎、曼谷、清迈、首尔、济州岛、巴厘岛、新加坡、中国台北等目的地酒店预订紧张度比较高。

广西: 将打造600亿元森林旅游产业

广西壮族自治区相关部门近日印发《广西林业发展“十三五”规划》,提出到2020年,广西将把森林旅游打造为600亿元产业。

根据规划,“十三五”期间,广西将加强林业与旅游产业融合发展,重点实施绿城南宁森林旅游圈建设项目和森林旅游“510”工程,即重点建设10处森林公园、10处国家湿地公园、10处自然保护区生态旅游、10处森林养

生基地、10处花卉苗木观光基地;打造2处5A级和5处4A级旅游景区、30家森林人家,深度开发一批特色鲜明的森林旅游产品。选择基础条件成熟的1-2处国家级自然保护区设立国家公园。

此外,在已有17处国家湿地公园的基础上,再新建15处国家湿地公园、70处自治区级和市、县级湿地公园。

昆明市东川区: 首办全国泥石流徒步穿越挑战赛

昆明市东川区体育总会获悉,该区将在12月30日举办昆明市东川区迎新春“昆广网络”杯第二届泥石流徒步穿越挑战赛,首次将参赛队员扩大到全国范围。赛事由东川区人民政府主办,东川区文体广电局、东川区体育总会承办,总奖金为21600元+奖品。

据总会秘书长彭华介绍,今年4月22日,东川泥石流车赛成功申报为昆明市十大文化旅游体育(节庆)活动品牌,随着5月“雄风杯”第十三届中国东川泥石流国际汽车越野赛暨2016中国汽车越野锦标赛东川站比赛的成功举办,6月,该赛事又成功入选全国体育旅游精品赛事。为进一步提升东川泥石流车赛品牌知名度,充分发挥东川泥石流的资源优势,借助中国东川泥石流国际汽车越野赛这个精品赛事,在东川掀起徒步穿越挑战泥石流赛道

的热潮,用步行这种“接地气”的方式感受自然,崇尚健康,把人与自然和全民健身运动有机统一起来,让户外运动爱好者在体验东川泥石流赛道的独特魅力的同时感受大自然的美丽,体会户外运动的快乐。在去年12月成功举办了昆明市东川区首届泥石流徒步穿越挑战赛的基础上,组委会决定将赛事扩大到全国范围,让更多的徒步爱好者来到东川,爱上东川,宣传东川,建设东川。

据介绍,比赛路程为东川区域内25多公里。起点(终点):和平广场,途经PC1(气象局)、PC2(布依农庄)、PC3(达贝大桥下搅拌站附近)。报名以团队形式参赛,分中年男女混合组、青年男女混合组,每个参赛队员3名,女队员不得少于1名,中年男女混合组的运动员可以参加青年男女混合组的比赛。

曲靖市 举办摄影家“走进麒麟水乡”摄影比赛

12月18日,曲靖市摄影家“走进麒麟水乡”摄影比赛暨摄影家联谊会会在曲靖市麒麟区沿江乡麒麟水乡景区拉开了序幕,曲靖市上百名摄影家和摄影爱好者参加了采风创作活动。据悉,此次活动由曲靖市摄影家协会、曲靖市旅游发展委员会、麒麟区旅游局共同举办。

麒麟水乡占地近5000亩,计划投资2.04亿元。近年来,麒麟区围绕“一轴三片五区”的发展思路,以水上飞机和稻荷原乡休闲体验项目为核心,按照“自然与人文交融、商贸

与休闲一体、经济与生态并重”的原则,全力打造的高原水乡农旅融合发展示范区。麒麟水乡项目按照“重点打造、梯次推进、以点带面、辐射周边”的思路,分两期推进落实,一期项目投资2亿元,建设包括水上航道、生态驳岸、精品荷花园、人行栈道、电瓶车道、观景亭、生态公厕、旅游标识系统等。二期项目将重点建设科技馆、主题乐园、民居民宿、休闲农业等旅游配套设施,同时立足本地文化精神的渊源和特色,把麒麟水乡建成特色突出、全国知名的休闲养生文化示范区。

黑龙江等地现雾凇美景 银装素裹玉树琼枝



▲12月19日,游客在吉林市雾凇岛景区观赏雾凇景色。

旅游大观